
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA DO MÊS DE NOVEMBRO DE

2020

No dia 10 (dez) de novembro de 2020 (dois mil e vinte), em segunda chamada, às

14h30min  (quatorze  horas  e  trinta  minutos),  por  meio  do  endereço  virtual

https://us02web.zoom.us/j/87280438053?pwd=bFh5a0wvMmZGWjQ0VDhPUlFseUpYZz09,

reuniram-se os  membros do Conselho Municipal  de  Defesa do Meio  Ambiente  –

COMDEMA. A reunião foi presidida por Gabriela Atique Fernandes e secretariada por

Alexandre Batista do Carmo através de procuração. Estiveram presentes 20 (vinte)

conselheiros,  sendo  18  (dezoito)  entidades  com  direito  a  voto,  a  saber:  os

representantes  do  Poder  Público  o  titular  por  procuração  Alexandre  Batista  do

Carmo, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Urbanismo; o titular  Hederson

Vinícius de Souza, da Secretaria Municipal de Educação; o titular Luiz Alberto Feboli

Filho, da Secretaria Municipal de Saúde; a titular Fabiana Zanquetta de Azevedo, da

Secretaria  de  Habitação;  o  titular  Luiz  Guilherme  Paolini  Braga,  do  SeMAE;  a

suplente  Marina  Richard Pontes  Rozani,  da  Secretaria  de  Planejamento;  a  titular

Mariana Ventura Martins, da Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento; a

titular Ana Eliza Baccarin Leonardo e a suplente Andrea Celeste de Araújo Petisco,

da Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente – Subsecretaria de Meio Ambiente;

a titular Isabela Bologna da Secretaria Estadual de Agricultura, e os representantes

da Sociedade Civil: a titular Gabriela Atique Fernandes, da UNIRP; a titular Cláudia

Regina Bonini Domingos, do Rotary Clube SJRP; o titular Gustavo Murad Mendes

Prado e o suplente Rafael Azeredo de Oliveira, da Ordem dos Advogados do Brasil -

22ª sessão – OAB; o suplente Douglas William Hakini Soares, do SINDUSCON-SP; o

titular André Vitor Suzuki, da AAMA - Associação Amigos dos Mananciais; o suplente

Ricardo Scandiuzzi Neto, da Associação dos Engenheiros e Agrônomos de São José

do  Rio  Preto;  o  titular  Marcus Vinícius  Gabriel,  do  Centro  Universitário  do  Norte

Paulista (UNORP); a suplente Teresa Cristina Castilho Gorayeb, da Fatec; o titular

Jefferson Antônio Lopes, da CIESP. Também esteve presente 01 (um) convidado a

saber: Breno Soler Longo, da Secretaria do Meio Ambiente e Urbanismo. Todos os
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https://us02web.zoom.us/j/87280438053?pwd=bFh5a0wvMmZGWjQ0VDhPUlFseUpYZz09


membros  e  convidados assinaram lista  de  presença  virtual,  por  meio  do  Google

Forms no endereço https://forms.gle/kAXr6QixLnD1a85G7. A presidente Gabriela deu

início  à  reunião,  dando  as  boas-vindas  aos  membros,  e  passou  a  palavra  a

Alexandre, que lembrou que a reunião estava sendo gravada e abriu o expediente

com  a  votação  para  aprovação  da  ata  de  Outubro  de  2020.  Não  havendo

manifestações,  Gabriela  declarou  aprovada  a  ata,  cujo  formulário  virtual  para

assinatura será enviado somente aos membros que estavam presentes na reunião

do mês a que ata se refere.  Dando continuidade, Alexandre realizou a leitura de

Ofício  Sincomerciários  nº  0166/2020  referente  à  declinação  de  indicação  de

membros para o Comdema. Gabriela informou que na última reunião de Diretoria

decidiu-se por substituir os representantes das vagas em aberto possivelmente ainda

em novembro.  A lei  determina que haja  representantes  de  duas  associações ou

sindicatos exclusivos de empregados, ou seja, de dois representantes da classe dos

empregados, tendo declinado o Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Agricultura

Familiar de S. J. R. P. e o Sincomerciários. Alexandre deu sequência para o terceiro

item do expediente referente ao Convite da Comissão Diretiva da Estação Ecológica

do Noroeste Paulista para tratar do conteúdo da Manifestação do Comdema sobre o

cenário  atual  envolvendo  queimadas  nos  Biomas  Brasileiros  para  propor  ações

conjuntas de preservação na referida área. Informou que o Manifesto do Comdema,

aprovado na última reunião, foi encaminhado à imprensa e a todas as instituições.

Gabriela informou que, em relação à reunião a ser realizada na Unesp para tratar dos

temas abordados pelo manifesto, decidiu-se por formar uma comissão e a partir de

então  agendar  data  para  sua  realização.  Andrea  Petisco  informou  que  em  sua

participação na Reunião do Conselho Ecológico expôs o manifesto para que todos

tomassem ciência do que foi deliberado na reunião de outubro de modo a integrar

ideias e diretivas. Dando início à Ordem do Dia, Luiz Braga, presidente do Fumdema,

realizou uma explanação sobre os trabalhos iniciais do novo Conselho Gestor do

FUMDEMA.  Explicou  como  se  deu,  por  lei,  a  composição  e  funcionamento  do

conselho gestor e suas competências. Luiz lembrou, também, do papel fiscalizatório
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e supervisor do Comdema em relação ao Fumdema. Em relação aos recursos do

fundo, apresentou suas origens e possíveis aplicações, sendo que, no momento, o

saldo do fundo é de R$ 10.189,05 (dez mil, cento e oitenta e nove reais e cinco

centavos.). Ressaltou que, de todas as multas ambientais aplicadas no município,

somente as referentes a arborização são destinadas ao Fumdema e que nenhuma

outra lei possui algum dispositivo que direcione qualquer quantia ao fundo. Andrea

questionou se alguma tratativa sobre o uso do ICMS verde foi discutida na gestão

municipal. Alexandre lembrou que, segundo dispositivo constitucional, o ICMS verde

advindo do Estado ao município  não pode ser  vinculado ao fundo.  Andrea disse

compreender tal fato, porém questionou se não é possível fazer uma tratativa sobre

isso. Lembrou que o próprio Comdema já deliberou acerca disso, há alguns anos,

sugerindo que se poderia destinar uma parcela dos recursos para as UCs e isso não

foi adiante. Indagou ainda que não somente para as UCs, mas se não poderia ser

levada  adiante  a  conversa  sobre  a  divisão  deste  recurso  com  as  questões

ambientais.  Gabriela  e  Alexandre  consideraram  que,  pela  atual  estruturação  do

conselho, agora possa ser o momento de aprofundar nessas questões, buscando as

mudanças desejadas. Andrea destacou que é necessário listar fontes de recursos e

dar continuidade ao trabalho de captação, caso contrário, as ideias se perdem pelo

caminho. Rafael Azeredo, disse ter encontrado um documento que detalhava uma

série de características do ICMS ecológico e que, em um primeiro momento, parecia

haver a possibilidade de se criar uma lei municipal em que uma porcentagem dos

recursos  seja  destinada  para  fins  ambientais,  desde  que  não  se  comprometa  a

receita  do  município.  Alexandre  disse  que  a  Secretaria  de  Meio  Ambiente  e

Urbanismo tem um parecer da procuradoria do município acerca do tema e que o

dispositivo  constitucional  parece  manter-se  predominante  nesse  caso.  Fabiana

Zanquetta lembrou que muitas leis serão alteradas ou revogadas com a revisão do

Plano Diretor e das leis complementares do município. Luiz, entre outros membros,

consideraram que esse é o momento para identificar as leis relacionadas ao tema e

solicitar suas alterações e atualizações para que se consiga expandir as fontes de
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captação  de  recursos  do  fundo.  Fabiana  ainda  lembra  que  a  PGM  possui  uma

ferramenta de busca que pode auxiliar nesse processo. Terminadas as deliberações,

Gabriela abriu espaço para os informes das câmaras técnicas. Ela lembrou que a

Câmara Técnica de Planejamento ainda se encontra em processo de revisão da lei

do  Comdema e Luiz  lembrou que a Câmara Técnica  de Biodiversidade continua

desenvolvendo estudos acerca do atropelamento de fauna. Concluídos os informes e

sem  mais  para  o  momento,  encerrou-se  a  reunião  às  15h23min,  lavrando-se  a

presente  Ata  por  mim,  Alexandre  Batista  do  Carmo  e  assinada  por  todos  os

presentes abaixo nominados e referenciados.
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